

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trim. stre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 13 de Diciembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.242

Los liberales

La coalición á que debon los conservadores su entrada en el poder dura todavía, si hemos de juzgar por los comentarios apasionados que acto tan natural y justificado como la reunión de los exministros liberales sugiere á los periódicos que con más entusiasmo le prestaron su ayuda.

La ira con que alguno de estos colegas se revuelve contra toda idea de existencia del partido liberal, al que desde hace años, con previsión que acredita su gran instinto político, viene extendiendo la partida de defunción, es de tal modo contraria á la realidad, que no podría menos de mover á risa aun á los más furibundos enemigos del partido que dirige el Sr. Sagasta.

Tales exageraciones, lo único que demuestran es que, en la conciencia de aquellos que las propalan, la idea dominante es precisamente la contraria de la que intentan expresar; y saliendo del estrecho recinto en que se fraguan las intrigas políticas, dirigiendo la vista más allá del círculo de los políticos profesionales, adviértese en seguida cuán vano é infructuoso ha sido el esfuerzo de los que desde hace años, con constancia que sería admirable si tuviera más útil empleo, vienen trabajando por hacer antipático é impopular al Sr. Sagasta.

Al reunir éste ayer á los exministros de su partido, preliminar de otra reunión más importante que habrá de celebrarse al comenzar la lucha electoral, ha realizado un acto que todo el mundo esperaba, cuyo objeto explica suficientemente la Nota oficiosa comunicada al terminar la reunión.

En ésta, como en la verificada durante el desarrollo de la última crisis del ministerio liberal, todos los exministros reiteraron su adhesión á su ilustre jefe, apareciendo unidos á su lado y ofreciendo su concurso en la forma que se estimase más conveniente; manifestaciones que son la contestación más elocuente á los que afirman que el partido liberal, á causa de las divisiones interiores que lo trabajan, se halla imposibilitado para gobernar.

Por fortuna para el país, tal peligro no existe, según demuestra el acto de ayer y habrán de probar los que sucesivamente se realicen, pudiéndose asegurar que si, por cualquier circunstancia que no deseamos se produzca, viniera á inutilizarse prematuramente el partido de Unión conservadora, no surgiría, para reemplazarle en el Gobierno, ninguno de los graves peligros y alarmantes incertidumbres que al examinar esta hipótesis expresaba días pasados *El Imparcial*.

Muy sinceramente deseamos, pues no nos ciega el interés de partido, que pueda la Unión conservadora con sus nuevos auxiliares realizar el programa anunciado por el Sr. Silvela, y mostrarse en la negociación con el Vaticano tan firme defensor de la supremacía del poder civil como ha dicho á los periodistas; pero nuestra experiencia nos impone una reserva de que sólo los actos, no los discursos y los programas, podrán hacernos salir.

La revolución desde arriba, reiteradamente anunciada, ofrece en la práctica tales dificultades, que, involuntariamente, hace recordar la anterior época de mando del Sr. Silvela, en que, después de anuncios semejantes, no hubo medio de que saliera de las Cortes ni el proyecto de ley de incompatibilidades.

Entre tanto, dispuestos á tributar nuestro modesto aplauso á cuanto encontremos beneficioso para el país, parécenos que no será demasiado exigir igual moderación y templanza para juzgar los actos que, en cumplimiento de altos deberes, realice en la oposición el partido liberal, bajo la dirección de su ilustre jefe, el Sr. Sagasta.

EL MENSAJE DE LOS CATALANES

He aquí el texto del documento entregado ayer tarde á S. M. el Rey por los comisionados catalanes:

«Señor: Ved aquí á algunos de vuestros pueblos que vienen á hablaros de cosas muy entrañables. Antes que lanzadas á la disputa política, quieren estas cosas ser habladas en alto coloquio de pueblo á Rey, para que así, llevados con la serenidad de vuestra altura, venis algo de majestad á la lucha en que han de ser contrastadas.

Lenguas regionales

Habéis de saber, señor, que no todos vuestros pueblos hablan por naturaleza una misma lengua. Además de la numerosa familia castellana hay los vascos, cuyo lenguaje es quebrado como su suelo y armonioso como las borascas del mar Cantábrico; hay los gallegos, cuyo acento, dulcemente oscuro, parece balbucear remotos recuerdos y vagas esperanzas; hay los catalanes, que hablan una lengua clara como el mar en Cataluña se mira, hermanada con Provenza, Italia y la divina Grecia, y que ricamente matizada es también la de los valencianos, y un poco mar adentro la de los balears; hay, en fin, todavía otros muchos de lenguaje menos conocidos, y por ello más hermosos y más queridos de sus naturales en tantas ondulaciones de las playas y tantos repliegues del accidentado suelo español.

Ciertamente, señor, que mucho de esto os es ya conocido: entre los vascos habéis vivido, hasta los antrosos habéis llegado y á la lengua catalana mostrásteis vuestro real aprecio en la persona de su gran poeta moribundo. Pero es tan dulce y hasta dichoso necesario á los pueblos hablar directamente con sus Reyes de lo que más tienen en su alma, sobre todo en los albores de un reinado, cuando el joven Rey está sediento de su pueblo y el pueblo de prosperidad y justicias nuevas!

Cierto también que para tales efusiones suelen ser escogidas alegres solemnidades y fechas que quedan para siempre fanstas. Mas á nosotros no ha sido dado el escogerlas, pues se ha querido mostrarnos ya de pronto como desconocedor de todas aquellas cosas, y en nombre vuestro se ha informado á ellas un agravio y se ha despertado una alarma.

El castellano y sus inconvenientes.

Una disposición puesta recientemente á la real firma por uno de vuestros ministros responsables, y que, al afectar la enseñanza religiosa afectaba lo más hondo y más sagrado de la conciencia individual y social, nos hirió, no sólo como un agravio á la lengua que Dios nos dió para que por ella le conociésemos á nosotros mismos, sino como una reincidencia en antiguas prácticas igualmente lesivas, y una amenaza de que ya nada hay seguro en el modo natural de ser de vuestros reinos.

En una lengua que, aunque se llama española, no es la de todos los españoles, se da á tantos que no les es propia una enseñanza que necesariamente ha de quedar superficial é inactiva ya desde sus comienzos, pues resbala como una música sobre los sentidos, sin ser asimilada por los espíritus infantiles ó no bastante cultos.

En esta misma lengua se administra justicia en nombre vuestro á tantos súbditos que mal ó nada la conocen: el juez y la parte no se entienden muchas veces sino por medio de intérprete, y qué modo de entenderse es éste en cosas en que anda de por medio la sanidad de la justicia! El testigo ha de ratificarse en una declaración que le leen sin que pueda comprenderla; el acusado escucha en vano la acusación y la defensa; el magistrado ha de abandonar su criterio á una traducción bien ó mal intencionada, pero nunca absolutamente pura de los mayores elementos de prueba, y los jurados están expuestos á cada momento á que su criterio vaya arrebatado por la corriente meramente musical de los párrafos forenses. Así se administra entre nosotros la justicia en nombre vuestro.

La suprema expresión de la voluntad del individuo, el testamento, se escribe en lengua castellana, y cómo puede el testador, que la ignora ó no la comprende bien, apreciar si su voluntad ha sido bien interpretada en un documento en que una simple construcción gramatical y hasta el matiz de una palabra puede alterar ó oscurecer el sentido, y torcer, por tanto, ó convertir en causa de desunión de la familia aquel mismo instrumento, en el que va el reposo santo de la vida y de la muerte?

Las oficinas de vuestra administración están servidas por agentes que generalmente solo hablan y entienden la lengua castellana. Y así varios, señor, los fuertes payeses, que hacen fecundos nuestros campos, principal riqueza del Estado; los activos industriales, que realizan en nuestras ciudades el progreso y la prosperidad material; los pobres obreros, cuanto más humildes más necesitados de consideración, temblar como culpables ante el último oficial de la oficina, que, exasperado por la mutua inteligencia, no puede atender debidamente su demanda, y acaba por atropellar á vez su derecho. Y, sin embargo, señor, ¿es posible el empleado para el ciudadano, ó el ciudadano para el empleado? ¿Quién ha de ser apto para quién en un país libre y bien administrado?

Temores para el porvenir

Estas son ya antiguas y viciosas prácticas, y si, en vez de corregirlas, vuestros Gobiernos manifiestan la voluntad de agravarlas con nuevos descastos, como aquel á que nos hemos referido, ¿qué no hemos de temer para el porvenir? Cuando todo tiende á una mayor participación del pueblo en la vida del Estado y del Estado en la del pueblo; cuando ministros y legisladores se afanan en implantar instituciones democráticas, tomándolas de países más avanzados en la civilización; cuando la vida obrera va reclamando una acción cada día más directa y frecuente del Gobierno y sus agentes en los conflictos del trabajo, y la creación de nuevas escuelas y de tribunales mixtos, ¿qué podremos esperar de estas nuevas instituciones, en las que ha de actuar muy principalmente la palabra viva, el término técnico que nace espontáneamente en cada comarca al calor de su especial actividad, la perfecta inteligencia de la expresión y de sus matices, si el elemento oficial que ha de intervenir en ellas es desconocedor de la expresión de los pueblos en que principalmente han de desarrollarse? ¿Qué puede venir por ello, sino malas inteligencias y rigideces y choques funestos y la ruina, en fin, del porvenir y del presente?

Por esto, señor, los que ahora os hablamos, atentos unos al estudio de las ciencias sociales y jurídicas; otros, venidos de la tierra, cuyo trabajo, el más noble y puro, parece que está más cerca de Dios; otros, que enriquecen y honran á la nación en la función más progresiva del comercio; otros, en

fin, en constante contacto con las masas obreras y la maravillosa vida de sus máquinas, y todos juntos representantes, por tanto, del conjunto de la actividad nacional en aquellas regiones que, teniendo su verbo distinto del oficial, Dios quiso que no fueran las que menos alto pusieran el nombre de España y su poderío, todos juntos, señor, hemos sentido, con el agravio presente, más duros los errores pasados, que permanecen, y más terrible la amenaza para el porvenir, si este hecho de la lengua, que á todo trasciende y en todas partes es sensible, no obtiene desde luego una garantía legal de respeto que enmiende la presente y no deje lo futuro á merced del capricho, del desconocimiento ó de la apasionada ligereza de cualquier agente del poder ejecutivo.

Apelación al Rey

Y cuando nos hemos reunido para comunicarnos tales protestas y tales temores y tales esperanzas, nuestro impulso ha sido en seguida unánime é irresistible. Veamos al Rey, nos hemos dicho, y mostrémosle las entrañas de sus pueblos; que vea su comunión y su anhelo, y él, que á todos por igual nos ama; él, que reina por encima de las pasiones políticas y de los intereses momentáneos; él, que es castellano, y catalán, y gallego, y vasco, porque es el Rey de España y su real amor vive en la variedad de sus pueblos; él nos comprenderá en seguida y hará lo que mejor nos convenga, cuando, como y del modo que sólo él puede escoger y determinar sabiamente, poniendo nuestras aspiraciones en armonía con la vida total de la nación.

Veamos al Rey, nos hemos dicho, y aquí tenéis, señor, mostrándoos ingenuamente las entrañas de vuestro pueblo sobre las que reináis lo mismo que sobre la superficie de sus campos y poblados. Sólo vos tal vez, señor, no nos tacharéis de inocentes ó de temerarios, porque en nuestras palabras no venéis otra inocencia ni otra temeridad que el amor y la confianza en el amor.

Y si estas palabras, que os decimos en el lenguaje oficial del Estado, pudiéramos decirlos y vos entendiéramos en nuestro idioma vivir; si os pudiéramos hablar, los catalanes, en catalán; los vascos, en vasco, y los gallegos, en gallego, ¡ah, señor, cuál otro sería el acento de nuestras palabras, cuánto más os penetrarían de nuestro amor y de vuestra grandeza! Entonces sentiríais toda la realidad de vuestro reino de España, y vuestra real frente se ceñiría de aureolas imperiales; entonces gozaríais en la rica variedad de vuestros pueblos, y os parecería ser un padre que tiene muchos hijos, cada uno con su familia, su carácter, sus defectos y sus virtudes, y su manera de amar, engrandeciendo así el amor de la familia, que no es más una ni más feliz por ser único el hijo y muy hermoso, sino por el amor de muchos. Locura sería querer hacer de todos uno muy grande, que, si éste muriera, apenas el padre sabría sobrevivirle, mientras que, siendo muchos, todos van reviviendo en todos y el padre en ellos juntos.

Esto es, señor, cuanto ahora nos sentimos impulsados á deciros. Vos haréis de ello el mérito que mejor os convenga, pues en la tierra sólo vos sois juez de vuestros deberes. Nosotros creemos haber cumplido con el nuestro, como lo cumpliremos siempre, lealmente, sean os prospere ó adversa la fortuna.

A. L. R. P. de V. M.
Barcelona, Diciembre de 1902.

Los exministros LIBERALES

La reunión de anoche

La hora avanzada en que terminó ayer la reunión de exministros liberales verificada en casa del Sr. Sagasta, nos impidió anoche dar con extensión la reseña de la misma. A continuación extractamos la versión que hoy publica «El Liberal» acerca de dicha reunión, por parecernos la más aproximada á la verdad.

El Sr. Sagasta

El Sr. Sagasta hizo las siguientes manifestaciones:

«A la muerte de D. Alfonso XII el partido liberal ocupó el poder, salvando de graves peligros al país y á las instituciones. Aquellas Cortes hicieron una labor fecunda, consumieron casi toda su vida legal y prestaron grandes servicios á las ideas democráticas. Murieron por una «corazonada» del general Martínez Campos.

Desde entonces acá no han subido al poder ni una sola vez los dos partidos, el liberal y el conservador, en sazón y á su tiempo debido.

Por motivos que ahora no es el caso enumerar, y que arrancan desde la célebre «corazonada», ningunas Cortes han vivido el período constitucional; los partidos no se han encargado de la gobernación del país cuando á éste convenía y cuando los problemas políticos y sociales lo reclamaban, sino cuando circunstancias especiales y motivos de otra índole los obligaba á ello.

Esta, á mi juicio, es una de las principales causas de la rapidez con que se han ido gastando las situaciones gubernantes.

En lo que respecta á la última situación liberal, yo protesto nuevamente de las acusaciones que se nos han lanzado por incumplimiento del programa.

Nuestro programa era el contenido en el Mensaje de la Corona, y lo hemos cumplido en casi todas sus partes, pues si bien es cierto que algunos proyectos no han sido aún convertidos en leyes, cúlpese de ello á la falta de tiempo.

(El Sr. Sagasta hizo á continuación la enumeración de proyectos aprobados y pendientes de discusión en las Cortes.)

Sobrevino la crisis «por motivos» que no hay para qué decir—añadió—y el Rey hizo cuanto estuvo de su parte para que continuara en el poder el partido liberal.

Encargados del Gobierno los conservadores, y próximas unas elecciones generales, considero de suma necesidad vigorizar nuestros organismos políticos en provincias, alertarlos y prepararlos con entusiasmo para la lucha electoral.

Para estos últimos fines, tal vez conven-

ga la creación de una Junta central encargada de dirigir los trabajos electorales, y que los abogados jóvenes pertenecientes al partido liberal presten su cooperación fiscalizadora é instructora á nuestros correligionarios, en sus respectivos distritos, contra todos los atropellos que en la lucha se pretenden realizar por el Gobierno.

Ambos asuntos los propongo, sin embargo, como materia de discusión.

El Sr. Urzáiz
A continuación habló el Sr. Urzáiz, expresándose con la franqueza y claridad que demandaban las circunstancias. Dijo en síntesis lo que sigue:

«El partido liberal está en disolución. Creer ó decir lo contrario, es engañarse á sí mismo, como lo es también suponer que la última situación liberal ha satisfecho á la opinión ni ha cumplido los compromisos contraídos.

El partido liberal está divorciado de la opinión, ó, por lo menos, ésta no le ve con las simpatías de antes. Prueba de ello que no ha levantado protestas la entrada de los conservadores.

Creo sinceramente que la vida anémica que hoy arrastra el partido liberal y la casi indiferencia con que le ve subir ó bajar la opinión, tiene por causa principalísima el haber abandonado nuestros procedimientos antiguos.

El partido liberal vivía antes en contacto íntimo con la opinión; buscaba su apoyo en las masas populares; estaba identificado con ellas, y unas veces arrastrado por las mismas, otras refrenando con prudencia sus arrebatos peligrosos, había entre ambos un verdadero consorcio de ideas y aspiraciones.

Si hemos de volver á ser algo, forzoso es acogerse de nuevo al procedimiento antiguo. Reconquistar el afecto y la adhesión del país liberal, procurarnos aquel aura popular que constituya nuestra mayor fuerza.

Empecemos por celebrar una reunión á la que concurran todos los que han representado en Cortes al partido liberal, y que en esa reunión el Sr. Sagasta, nuestro jefe, hablé á la opinión, como le habló en muchas ocasiones, presentándole un programa claro, definido, democrático, sobre todos y cada uno de los problemas pendientes.

El Sr. Gullón
El exministro de Estado se mostró con firme en algo de lo expuesto por el Sr. Urzáiz, sobre todo en lo de la reunión magna.

A juicio suyo, el partido liberal tiene fuerza y vigor suficientes para constituir todavía una esperanza.

Dió la razón al Sr. Sagasta, creyendo, como éste, que el Gobierno último ha cumplido mucho de lo ofrecido en su programa.

El Sr. Montero Ríos
El Sr. Montero Ríos manifestó que había llegado el momento de hablar con franqueza, no habiéndolo hecho antes porque se había formado á su alrededor una atmósfera malsana, no respetándose ni el sagrado de sus intenciones, aunque añadiendo que nada de lo que iba á decir era nuevo, porque en varias ocasiones se lo había dicho de palabra y por escrito.

El Sr. Sagasta—agregó el ilustre presidente del Senado—sabe que yo no estaba conforme con la política que seguía el Gobierno en varios asuntos de capital importancia, entre otros la llamada cuestión religiosa, y que por esta falta de conformidad mía le anuncié en el mes de Mayo mi propósito de abandonar en el otoño la presidencia del Senado.

Sabe además que cuando se trató recientemente de la entrada del Sr. Romero Robledo en el Gobierno, después de la entrevista á la que concurrieron los señores marqués de la Vega de Armijo y Moret, le escribí negándole á aceptar la cartera de Gracia y Justicia y reiterándole mi dimisión de la presidencia del Senado, aunque le decía que, respecto á esto último, dejaba á su elección el momento oportuno de manifestárselo al Rey, pues no quería que un acto personal mío pudiera ocasionarle ningún daño en aquellos difíciles momentos.

Hacia mucho tiempo que yo no estaba conforme con los procedimientos de gobierno de mi partido. Yo, tan católico como demócrata incorregible, no podía ver con asentimiento que en la cuestión religiosa anuláramos la potestad civil, como tampoco he visto sin una protesta íntima, ciertas reformas que yo consideraba atentatorias á la democracia y á los derechos individuales.

El mal de nuestro partido arranca ya desde algunos años, siendo la causa el haberse olvidado de aquel programa de 1885, cuando se hizo la fusión de todos los elementos monárquicos liberales.

De aquel programa que confeccionamos el Sr. Alonso Martínez y yo, se ha ido olvidando la esencia democrática y sus principales bases.

El Sr. Montero Ríos, que llevaba una copia del documento, leyó varias de sus bases, entre ellas la primera, en la cual se hace constar que en modo alguno podrá atentarse contra los derechos individuales de los ciudadanos y la libertad de conciencia.

Agregó que de aquel gran partido se han perdido muchos elementos; unos de la derecha, como los que seguían al Sr. Gamazo; otros de la izquierda, como el Sr. López Domínguez, y últimamente el Sr. Canalejas y sus amigos.

El partido es solo una fracción de aquel antiguo gran partido, y como para reconstituirlo no se puede hoy contar con el señor Manra y sus amigos que figuran en el partido conservador, no hay partido liberal posible, si no se consigue atraer á los elementos de la izquierda, actualmente separados.

El duque de Veragua
Defendió al Sr. Sagasta de los cargos referentes á no haber cumplido el programa, declarando que, mientras como jefe único é indiscutible esté al frente del partido, éste tendrá vida y energía para afrontar todas las luchas. Terminó diciendo que juzgaba difícil llegar á una inteligencia con los elementos de la izquierda á que había aludido el señor Montero Ríos.

El Sr. Puigcerver
Dijo, poco más ó menos, lo mismo que el duque de Veragua, añadiendo que debía salir al acuerdo de que la jefatura del Sr. Sagasta es indiscutible, y de la necesidad de confeccionar un programa, abierto á todas

las reformas democráticas. Mostróse además conforme con la reunión propuesta por el Sr. Urzáiz.

El Sr. Capdepón
Hizo suyas las manifestaciones del señor Puigcerver.

El señor marqués de Teverga.
Hizo constar su adhesión incondicional al Sr. Sagasta y se mostró partidario de una orientación esencialmente democrática y progresiva.

El Sr. Aguilera
Manifestó que el partido liberal no ha muerto, y que con programa democrático la victoria será suya. Se mostró conforme con la reunión propuesta por el Sr. Urzáiz.

El conde de Romanones
El señor conde de Romanones, á quien no le arredra la lucha, se mostró partidario de la constitución, ayer mismo, de un directorio de exministros jóvenes; sostuvo que después de la reunión de Madrid debían celebrarse otras en provincias, y terminó pidiendo la opinión del señor marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Auñón
Habló en el mismo sentido que los exministros que le habían precedido en el uso de la palabra.

El Sr. Núñez de Arce
Ratificó su adhesión al Sr. Sagasta y expresó su creencia de que el partido tiene fuerzas para alcanzar la victoria, y se mostró conforme con la reunión propuesta por el Sr. Urzáiz.

El marqués de la Vega de Armijo
El ilustre presidente del Congreso habló también, y sin mostrarse favorable ni adverso á lo expuesto por el Sr. Montero Ríos, se declaró ministerialísimo del Sr. Sagasta, hasta el punto de pedir que había que hacer una declaración concreta y terminante de que la única jefatura es la del Sr. Sagasta.

Abogó, después de decir que el partido está aún vigoroso, por la confección de un programa democrático progresivo, y por que á la reunión que se celebre en Madrid, cuando el Sr. Sagasta lo estime oportuno, concurran todos los que han ostentado representación en Cortes.

El Sr. Sagasta
El Sr. Sagasta habló nuevamente, haciendo un breve resumen de los discursos, manifestándose conforme con lo expuesto por el Sr. Montero Ríos, diciéndole además que se encargara de redactar el nuevo programa del partido liberal.

Para ello—añadió—podía servirle de punto de partida el programa confeccionado por los Sres. Alonso Martínez y el mismo Sr. Montero Ríos, á que éste se había referido. Este programa será muy democrático y abierto á todos los progresos que sean compatibles con la Monarquía.

El Sr. Montero Ríos aceptó el encargo de confeccionar el programa, redactándose luego la Nota oficiosa que ayer publicamos, y dándose la reunión por terminada.

EN EL REAL

Función regia

Anoche se celebró en el teatro Real la función de gala organizada en honor del rey de Portugal.

Momentos después de las nueve de la noche, y cuando ya estaban casi totalmente ocupadas las localidades del amplio coliseo, los acordes del himno portugués anunciaron la presencia de la Real Familia. Todo el público en pie y dando frente al palco regio escuchó los graves acordes de la orquesta, que ejecutó después la Marcha Real, aplaudiendo al final y dando vivas al Rey y á su augusto huésped.

En el centro del palco estaban los Reyes D. Carlos y D. Alfonso, vistiendo ambos de uniforme; á la derecha del rey de Portugal estaba S. M. la Reina Regente, que vestía elegantísima «toilette», cuyo cuerpo desaparecía bajo una inmensa profusión de brillantes y la banda que le cruzaba; en la cabeza ostentaba diadema de brillantes y perlas; S. A. la Princesa de Asturias, que estaba al lado de su augusta madre, vestía traje azul, y alrededor del cuello lucían, sobre una cinta de raso azul, los magníficos brillantes del collar que la regalaron los grandes de España con ocasión de su matrimonio; á la izquierda del Rey estaba S. A. la Infanta doña María Teresa con lindo traje rosa y adorno de flores; á su lado el Príncipe de Asturias, de uniforme, y al otro extremo del palco S. A. la Infanta doña Isabel con «toilette» blanca y hermosas joyas de brillantes.

Detrás de las reales personas estaba la alta servidumbre de los Reyes, entre las que se destacaban la condesa viuda de Torreón, en funciones de camarera mayor por la indisposición de la condesa de Sásmo, la dama de guardia marquesa de Ministro, la duquesa de San Carlos y la condesa viuda de Toreno.

En los palcos principales, á la derecha del regio, estaban todos los individuos del cuerpo diplomático extranjero con sus señoras, entre las que recordamos á Mme. Radowitz, Lady Mofmer-Durand y su hija; condesa de Tovar, esposa del nuevo ministro de Portugal, y Mme. Calheiros, que lo es del secretario de dicha legación; Mistress Macklay; Mme. Werhaeghe, de Naeyer; madame Akabané; señoras de Araujo y Portela; vizcondesa de Bignieres; Mme. Damiroff; señora de Icaza y algunas más.

Á la izquierda del palco regio estaban los gentileshombres, grandes de España, mayordomos de semana, el Cuarto militar del Rey, los oficiales de la Real Escolta y las damas de honor de S. M. Figuraban entre éstas: la princesa Pía de Saboya, con la condesa de Aguilár de Inestillas; la duquesa de Sotomayor, con la marquesa de Comillas, que lucía magnífica diadema de brillantes; la duquesa de Gor, con corona heráldica de brillantes; con la duquesa de Bailén, la condesa de Villagonzalo y la marquesa de Santillana; con la duquesa viuda de Bailén, la marquesa de Aguilár de Campo y la marquesa de Martorell; la duquesa de Sessa, con

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Explicaron ayer en la cátedra de Estudios militares los Sres. Salcedo y Pastorin. El Sr. Salcedo trazó la semblanza de Dumontier, considerándole como el autor de la segunda tentativa para organizar el ejército nacional.

Reparto de causas

Parece ser que, en vista de los inconvenientes que ofrece la nueva demarcación judicial de Madrid, en breve se dispondrá por el ministerio de Gracia y Justicia que sigan entendiéndose los jueces en las causas de que comencan cuando estén de guardia, en vez de pasarlas, como ahora se hace, al juez del distrito en que el delito se ha cometido.

Intento de estafa

Esta tarde, después de ampliar las declaraciones, se ha dictado auto de procesamiento contra los dos sujetos que ayer intentaron estafar al Banco, ingresando éstos en la cárcel.

DE BARCELONA

El Ayuntamiento y los Consumos.—Inauguración de un Círculo.

Barcelona 13 (415).—A consecuencia de lo ocurrido en la última sesión del Ayuntamiento sobre el arriendo de los Consumos, se asegura que existen pendientes cuestiones personales entre el concejal Sr. Buxó y los directores de «La Veu de Catalunya» y de «Las Noticias», con el concejal D. Odón de Buen.

AYUNTAMIENTO

Junta municipal

Presidida por el alcalde, señor marqués de Portago, se reanuda esta mañana la sesión comenzada ayer. El Sr. Pérez del Val denuncia el mal estado en que se encuentran las mulas, a pesar de ir en aumento el presupuesto de limpiezas. El Sr. Pérez de Soto dice que este aumento obedece a la nivelación de jornales de los obreros.

El Sr. Bas solicita que no se apruebe el nombramiento de inspector de operaciones en el Matadero. El Sr. Gálvez Holguín defiende la creación de la plaza, denunciando el estado de anarquía en que se encuentra el Matadero de Madrid y citando el caso de dos empleados que cobran sin estar en Madrid, por cuyo motivo la cree necesaria.

Se presenta una enmienda al capítulo 4.º, pidiendo que a los jefes administrativos de las Casas de Socorro se les considere como oficiales terceros. El Sr. Pérez de Soto llama la atención de los asociados sobre la justicia de esta enmienda, considerando que estos empleados, por su misión especial, necesitan conocimientos distintos de los demás, y que entre ellos existen varios que llevan más de veinte años de servicio con 6.000 reales por el índole de su escalafón.

Manifiesta el Sr. Píera que la omisión, si se atienden las consideraciones del señor Pérez de Soto, dará lugar a que la Junta vuelva sobre un asunto ya acordado, cual es aumentar los gastos. Intervienen los señores barón del Castillo de Chirel y Ruiz y rectifica el Sr. Pérez de Soto, sometiéndose la enmienda a votación nominal.

Exposición internacional de alcoholes

En el Palacio de Bellas Artes se ha verificado esta tarde, ante distinguida concurrencia, la inauguración de la Exposición internacional de alcoholes y sus aplicaciones, organizada por la Cámara de Comercio y la Cámara Agrícola de Madrid con el apoyo del Gobierno. Poco después de las dos y media ocupó la presidencia el ministro de Agricultura, señor marqués del Vadillo, que tenía a su derecha al exministro Sr. Villanueva, al señor Ruiz de Velasco y al cónsul de Alemania, y a su izquierda a los Sres. Cárdenas, director de Agricultura, Sr. Alonso Martínez, y cónsul de Austria.

durante su gestión ministerial, habían prestado a la idea, y terminó diciendo que la presente Exposición es solamente un boceto de la que ha de intentarse cuando exista una verdadera ley de alcoholes. El señor marqués del Vadillo habló inmediatamente explicando las ventajas que estos concursos producen al país. Eligió a las Cámaras Agrícola y de Comercio, exhortándolas a que continúen por el camino emprendido.

Manifiesto que el alcohol artificial no perjudica en nada al alcohol de vino. Para disipar los errores que existen sobre este punto—terminó diciendo—nadie se encuentra en mejores condiciones que el Gobierno, y éste procurará atender a la realidad por medio de una buena ley de alcoholes.

Después, en nombre de S. M., declaró abierta la Exposición. Tanto el ministro de Agricultura como el Sr. Ruiz de Velasco, fueron muy aplaudidos. La banda de música del regimiento de León amenizó el acto.

El señor marqués del Vadillo, acompañado por la comisión organizadora, visitó después la Exposición con gran detenimiento, dándole el Sr. Rodríguez Mourelle explicaciones minuciosas de todas las instalaciones.

La Exposición que por iniciativa de las Cámaras de Comercio y Agrícola de esta corte se ha inaugurado hoy en el Palacio de Bellas Artes, ocupa dos salas: una en que se hallan las aplicaciones del alcohol para la calefacción y el alumbrado, y otra en que se le aplica como fuerza motriz y se exponen las primeras materias del mismo y algunas otras industrias derivadas.

La primera de estas dos salas ofrece un pintoresco aspecto. La parte central se ha convertido en un artístico jardín, imitación del que existía en la Exposición íltima de alcoholes de París. Dos candelabros de seis mecheros cada uno y cuatro faros colocados en sencillos pedestales iluminan el jardín. La potencia de cada candelabro es de 3.000 bujías y de 500 la de cada uno de los faros.

A los lados de la sala se encuentran las instalaciones. Hay en ellas aparatos para la calefacción y alumbrado de muy diferentes sistemas y de intensidad y forma también muy distintas. Hay también un taller de plancha y una cocina con todos los aparatos necesarios.

La sala destinada a los motores y primeras materias es la que ofrece mayor importancia. Hay en ella una instalación de la casa Vau de Valencia, con alcoholes obtenidos de patata, remolacha, higos, arroz, cebada, centeno, avena, maíz, batata y otros productos análogos, que se dan todos en España y sirven como primeras materias para obtener de ellos excelentes alcoholes, con los cuales podría sustituirse, de generalizarse esta industria, la importación que se hace en España.

Otra notable instalación, en que se revela una industria casi nueva en España, es la del Sr. Guerrero, que expone alcoholes y productos químicos obtenidos por la carbonización del orujo.

La casa Pagés, Camús y Compañía, de París, presenta alcoholes obtenidos de maderas; la de Lizabe, de Zaragoza, alcohol de vino para quemar; la de Frémont, de Valencia, un moderno aparato de destilación y varios motores, y la de Nicolau, de Barcelona, primeras materias para modificar y desnaturalizar el alcohol, además de otros varios productos químicos.

La casa Chardonnat, de Besançon, expone una notable colección de sedas artificiales y tejidos y otros productos derivados del alcohol.

Motores de alcohol los hay también muy variados. Uno, sistema Otto, transmite el movimiento a una máquina trilladora de Ruston Proctor, y otro, sistema Charon, mueve una bomba elevadora de agua.

Hay otros de diferentes sistemas y un autómvil de la casa Sanford.

Las demás instalaciones son también muy notables, y en casi todas ellas, como en las anteriores, se exponen, además de los alcoholes, las primeras materias de donde se han obtenido.

Los puertos comerciales DE CUBA

Los puertos cubanos habilitados para la importación y exportación de mercancías son los siguientes: Habana, Matanzas, Cárdenas, Isabela de Sagua, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Baracoa, Guantánamo, Santiago, Manzanillo, Santa Cruz, Tunas de Zaza, Trinidad, Cienfuegos y Batabanó. Además existen los subpuertos, tales como Gibara, Banes, Puerto Padre, Nipe, Samá, etcétera, los que están autorizados para la exportación de frutos del país, y en algunos casos la importación de mercancías extranjeras; pero dependen directamente de la administración de la Aduana de los puertos habilitados.

DE BILBAO

Agresión entre concejales.—Escándalo estudiantil.

Bilbao 13 (325).—Ayer, después de la sesión del Ayuntamiento, y a consecuencia de la discusión del presupuesto, se agredieron los concejales Sres. Olano y Perezoga (este socialista). La opinión censura la marcha del Municipio, entretenido en intrigas políticas de ninguna importancia. Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales han promovido hoy un escándalo por haberse negado la Junta del patronato a conceder las vacaciones antes del 23.—Mencheta.

LA SEÑORA VIUDA DE SÁNCHEZ GUERRA

Víctima de penosa enfermedad ha fallecido esta mañana en Madrid la virtuosa señora viuda de Sánchez Guerra. La finada, madre de nuestro estimado amigo el gobernador de Madrid, D. José Sánchez Guerra, y madre política de los también queridos amigos nuestros el exministro de Hacienda Sr. Rodríguez y el exgobernador de Madrid Sr. Barroso, por sus virtudes y por sus excelentes cualidades de carácter, se hacía justamente apreciar por cuantas personas la trataban. Mañana, a las diez, se verificará la conducción del cadáver a la última morada. A la distinguida familia de la finada envía EL CORREO la expresión de su sentimiento con motivo de la dolorosa pérdida que acaban de experimentar.

Noticias de Marina

Para conferenciar con el ministro de Marina ha sido llamado el intendente de Marina residente en el Ferrol, D. Leandro de Saralegui. Como aún está sin proveer la intendencia general del ministerio, relacionábase

hoy este llamamiento con la provisión de dicho cargo.

—Ayer salió de Vigo la escuadra rusa. —En la Coruña ha fondeado un torpedero de la misma nación.

—El cañonero «Vicente Yáñez Pinzón» entró ayer en Palma.

—Han sido destinados al detall de la Sección de practicantes del Ferrol y al segundo regimiento de infantería de Marina, respectivamente, los médicos primeros D. Ramón Millé Suárez y D. Juan Botas Alonso.

—De real orden se han señalado los boques ó postas para la pesca con artes de caestre en Santa María de Ortigueira, en los sitios en donde de tiempo remoto vienen verificándose sus caladas los referidos artes.

—Han ascendido al empleo inmediato el segundo maquinista D. Francisco López Jiménez y el tercero D. Vicente Mira Viró.

Accidentes del trabajo

Dos albañiles, llamados Eugenio Alvarez y Melitón Díaz, que trabajaban en una casa en construcción de la calle de Fuenterrabía, tuvieron esta tarde la desgracia de caerse del andamio en que estaban subidos, ocasionándose el primero una herida grave en la espalda y el segundo varias heridas en diferentes sitios del cuerpo y otra gravísima en la cabeza.

Después de asistidos en la Casa de Socorro del distrito correspondiente, ingresaron ambos heridos en el hospital Provincial.

El abogado de Gavilanes

El conocido letrado, Sr. Muñoz Rivero, se ha encargado de la defensa de Ramiro Gavilanes, autor de la muerte de su amante.

Incidente terminado

Nápoles 13.—Los padrinos de los maestros de armas italianas, Vega y Pessina, no han podido ponerse de acuerdo con los de los maestros franceses Kirchoffer y Merignac sobre las condiciones del combate. A consecuencia de esto se ha declarado terminado el incidente.

Los desórdenes de Marruecos. Londres 13.—«The Times» inserta un despacho de Mequinez con noticias poco tranquilizadoras de Taza.

El Sultán ha regresado a Mequinez con su ejército, enviando algunos millares de soldados de infantería para reforzar a Taza.

Velada

Mañana se celebrará en el Círculo Industrial (Mayor, 20) una velada organizada por el elemento joven del mismo, en la cual tomarán parte reputados artistas.

Empezará a las diez de la noche.

Vapores correos

Santa Cruz de Tenerife 13.—Ha salido de este puerto el vapor «P. de Sestrútegui», de la Compañía Trasatlántica.

Port Said 13.—Ayer viernes salió de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Isla de Luzón».

EL REY DE PORTUGAL

La cacería en Riofrío

Esta mañana han salido de Madrid en un tren especial los soberanos de España y Portugal y la Infanta Isabel, con objeto de asistir a la cacería organizada en Riofrío.

Según telegramas oficiales el tren llegó a La Losa (Segovia) minutos después de las diez, habiendo continuado seguidamente los soberanos y los invitados el viaje hasta Riofrío.

A las siete han regresado a Madrid. S. M. el Rey D. Alfonso XIII, que venía asomado a la ventanilla del vagón, cubría la cabeza con gorra gris y vestía traje de caza y abrigo forrado de pieles.

D. Carlos vestía traje de color oscuro, abrigo forrado de pieles y sombrero ancho.

La Infanta doña Isabel vestía traje negro. En la estación esperaban a SS. MM. y A.A. el secretario del gobierno civil, Sr. Quejana y otros funcionarios.

Los Reyes se dirigieron inmediatamente al Palacio. Vienen muy satisfechos de la cacería, en la cual se han verificado cinco ojeos, matando D. Alfonso seis reses.

La Infanta Isabel y el rey D. Carlos han demostrado también su gran habilidad como tiradores.

Balance del día

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama oficial de Tánger comunicando que el Sultán se puso en camino para Rabat, pero tuvo que retroceder ante la resistencia que le oponían los insurrectos.

Los sucesos que en el imperio de Marruecos se vienen desarrollando, tienen importancia; pero el cuerpo diplomático acreditado en Tánger no les concede la gravedad que le atribuyen los informes particulares.

El Sr. Silvela no ha ido hoy a Palacio. El lunes llevará a la firma de S. M. los decretos cubriendo las vacantes de los gobernadores dimisionarios.

El presidente del Consejo ha confirmado hoy que el Sr. León y Castillo continuará desempeñando el cargo de embajador de España en París.

Ha llegado a Madrid, y esta mañana ha conferenciado con el Sr. Sánchez de Toca, en su despacho del ministerio, el almirante Sr. Cervera.

El Sr. Aguilera ha hecho renuncia, con carácter irrevocable, del cargo de presidente del comité liberal provincial, reiterando al Sr. Sagasta su más completa adhesión como soldado de fila, y la de sus amigos de Granada.

Esta tarde han sido recibidos por el Sr. Silvela los individuos que componen la comisión catalana, los cuales solicitaron del Gobierno que atiende a la petición contenida en el Mensaje que entregaron a S. M., respecto del empleo del dialecto catalán.

El Sr. Silvela contestó a los comisionados que la cuestión que les ha traído a Madrid es puramente política, y añadió que él no hubiera dictado el decreto cuya derogación se pide, pero que no puede acceder a ella porque entonces se acentuaría el carácter político de la cuestión. Además, con las aclaraciones hechas por el conde de Romanones al tratarse del asunto en el Congreso, quedaron resueltas las dudas sobre el alcance del decreto.

El Sr. Silvela, por último, hizo presente que llevará la cuestión al Consejo de ministros para estudiar si el decreto se halla en contradicción con lo que dispone la ley de Instrucción pública y lo concordado en la materia con la Santa Sede sobre la enseñanza del catolicismo. Parece que los comisionados no salieron satisfechos de la entrevista con el Sr. Silvela.

A última hora de la tarde han visitado al ministro de la Gobernación, a quien han pedido que se autorice al Ayuntamiento de Barcelona para consignar en su presupuesto la elevación de los recargos municipales que sea necesaria para atender a los gastos de primera enseñanza.

Esta noche visitarán al ministro de Gracia y Justicia, con objeto de solicitar que, cuando se renuncian las Cortes, reproduzca el Gobierno el proyecto de ley sobre suspensión de pagos, pendiente de aprobación en el Senado.

El miércoles se celebrará Consejo de ministros.

De la eacería verificada hoy en Riofrío, a la que han asistido los Reyes de España y Portugal y la Infanta Isabel, damos cuenta por separado.

Esta noche se verificará el banquete en Palacio, y mañana el tiro de pichón en la Casa de Campo.

El lunes próximo se verificará en El Pardo una cacería en honor del rey de Portugal.

El martes 16, a las siete y media de la mañana, saldrá de Madrid el agosto viajero con dirección a su país.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 13 DICIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab, and Ayuntamientos.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

Table with columns: DÍA 12, DÍA 13, DIFEREN.º. Rows include Banco de España, Banco Hipó., Soc. Elect. Chamberi, and various foreign exchange rates.

CHARADA

—En la procesión del Corpus, me decía Antonio Mera, en el pueblo donde estaba ¡Qué terea das te cera. ¡Qué terea das los gitanos ponían cuando pasaba! a terea cuatro momento uno de ellos así hablaba: —[El demonio de la bicha, es una cosa bien fea y no sé cómo hay cristiano que hasta con gusto la veal.... Dale un palo a la borrica que se dos tres demasjado; mira no te de una todo, acércate con unido.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior TO NE LE RO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 13º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 715.—Lluvia.

CURIOSIDADES

Interesante descubrimiento

Después de la respiración artificial obtenida por las tracciones rítmicas de la lengua, el doctor A. L. Konlihsco, de San Petersburgo, pretende haber encontrado el medio de reanimar un corazón muerto. Ha pocos días realizó experiencias públicas en su clínica sobre el corazón de un perro muerto hacía algunos días, y el de una jovenita. Gracias a la inyección de una sustancia cuya composición guarda secreta, los corazones empezaron a latir normalmente. Se supone que esta revivificación se debe a una causa química. Es un descubrimiento importante que puede producir una revolución en el tratamiento de las afecciones cardíacas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Nicasio y Santos Arsenio, Isidoro y Justo, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva. En la Catedral misa conventual a las nueve y media. En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio. En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once. En San Luis de los Franceses misa cantada a las diez con sermón en francés.

Novenas a la Purísima. Siguen celebrándose y predicarán: En la Concepción, el Sr. Santa Cruz y el P. Topeta. En Santa Bárbara, el P. Apolinar Pérez. En San Ildefonso, el Sr. Aparicio. En el Sagrado Corazón, el P. Garzón. En el Caballero de Gracia, el Sr. Villanueva. En el Cristo de la Salud, D. Adrián Manzanedo. En el Olivar, un padre Dominicó. En Santa María Magdalena, D. Paulino Ubierna. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—11.º de abono.—Turno 1.º.—A las 9.—Rigoletto. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Los dos habladores.—La mujer de Loth. A las 4 1/2.—La musa.—El dragoncillo. COMEDIA.—A las 9.—Alma triunfante.—El amor en el teatro. A las 4 1/2.—La dicha ajena. PRICE.—A las 9.—Curro Vargas. A las 4 1/2.—El anillo de hierro. LÍRICO.—A las 9.—El rey que robó. A las 4 1/2.—Las dos princesas. LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—Zaragüeta.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Ciencias exactas. A las 4 1/2.—Los postres de la cena.—La credencial (dos actos).—El chiquillo. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Cuadros vivos.—A las 9 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 10 3/4.—Viva Córdoba!—A las 11 3/4.—Cuadros vivos. A las 4 1/2.—Gigantes y cabezudos.—Cuadros vivos.—Lola Montes. APOLO.—A las 8 1/2.—El puñao de rosas.—A las 9 1/2.—Abanicos y pandoretas ó á Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—El puñao de rosas. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. NOVEDADES.—A las 9 en punto.—Rocamboles. A las 4 en punto.—Secreto de confesión.—Las hormigas rojas. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Las hijas políticas.—A las 9 1/2.—De tren a tren.—A las 10 1/2.—La vocación.—A las 11 1/2.—Segundo acto. A las 4 1/2.—Aurora. ESJAVA.—A las 8 3/4.—Cortamen nacional.—A las 10.—La torre del Oro.—A las 11.—Cortamen nacional y Petit Otero.—A las 12.—La corria de toros. A las 4 1/2.—Cortamen nacional y Petit Otero.—Enseñanza libre.—La corria de toros. COMICO.—(Compañía Prado-Chicoite).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—Las grandes cortesanías.—A las 12.—Los granujas. A las 4 en punto.—La gallina ciega (dos actos).—Las grandes cortesanías.—Los valientes. MARTIN.—A las 8 1/2.—Los dos pilletes. A las 4 1/2.—Don Alvaro ó la fuerza del sino. ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Grandes y variadas funciones por secciones y gran éxito de Las tres gracias. A las 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2 y 7.—Las mismas. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, enfriamiento, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad, general prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antiséptica, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Deposito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

CALOR ABUNDANTE

é higiénico consiguese con los especiales caloríferos de petróleo perfeccionados exclusivamente para esta antigua casa. Su manejo es sencillísimo, según enseñamos a los compradores en los 33 modelos diferentes, que valen de 9 á 300 pesetas. Calienta piés de agua y lumbré, y unos de un sistema desconocido, que vale la pena verlos. Precios baratos.—Utensilios de cocina. Menaje de casa. Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

VINOS DE CHAMPAGNE MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los duques de Orleans, Alfred de Montebello et Cie, au chateau de Mareuil-sur-Ay (Marne).

Agente general, EUGENIO CASTELOT Calle de la Magdalena, 6 y 10 MADRID

GUARDA-MUEBLES

Se guarda un mobiliario desde 5 pías. mensuales. FUENCARRAL, 19 y 21. Almacén de alfombras

EQUIPO DE NOVIA

BORDADO G. P. Merece verse el que mañana estará expuesto en la acreditada Casa Roldán, Fuencarral, 85.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la feja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro En las botellas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
El unico dentifrico que reuna a una cantidad excepcional una fragancia sin precedentes. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las vías digestivas.

PAPAÏNA TROUETTE

(Pepsine Vegetal) UNA CERVEA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 193 y 195, Calle de Saint-Astolus.
Deposito en todas las Farmacias.

SE HA PUESTO Á LA VENTA EL ALMANAQUE BAILLY-DAILLIERE PARA 1903
Precio: 1,50 rústica; 2 en cartón.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLOREIDA, ELISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA. -- SANTANDER

Ibarra y Compañia SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios NOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Pérdida: Gemelo incrustaciones de Eibar.—Arco de Santa María, 89, port., gratificarán.

Linimento Gencan Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, llagaduras, esguines, alcañes, moletas, esparavanes alifates, sobrehueros, flojedados, etc.—Revolutivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Gencan, 276, rue St-Honoré, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y á domicilio. Argensola, 2, 4.ª

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de

LANHAN & KEM, New York, como prueba de legitimidad.

En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

PROFESOR

Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos. Argensola, 2, 4.ª izquierda

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	5
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

Lectorios públicos

Esta Compañía tiene establecidos lectorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Puzoso de Alarcón y en la Continental Express.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grapeas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exijase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián y compañía.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

NO MAS CANAS Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Luis, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura. CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

AGENCIA DE RICARDO STORA

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doña TELEFONO 805 MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

Tiroc del Abadía de Ghelème

Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más bigéstrico de las licorosas de mesa. Pídase en los mejores cafés, ultramarinos, vinos y licores.

Pasta dentifrica y verdadera Agua de Botot

Dentifrico aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

VINO BUGEAUD

Con Nutritivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 8, Rue Bourg l'Abbé.—FRANCÉS Y INGLÉS

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los físicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.